



灵山秋韵

□陈虹

在中国有几个灵山风景区，如无锡的灵山，上饶的灵山，还有北京的灵山。这么多叫灵山的，应该是取其人杰地灵，钟灵毓秀之意。北京灵山是京城第一高峰，位于北京西郊门头沟区的西北端，与河北省涿县交界，其顶峰海拔2303米，被称做北京屋脊。然而，与京城众多名胜古迹相比，灵山有些默默无闻，有些落寞，它的名气比香山、故宫小得多。

我去灵山的时候是秋季，已错过了灵山最秀美的时候，但我一踏上灵山的石阶，还是被它秀丽的风光深深吸引。灵山的石阶平缓，大约四五节台阶就有一小段缓坡，你可以随意停下来欣赏身边的美景，不像华山那样险峻，那望不到边的阶梯让你望而却步。不险峻、不陡峭，更让人有亲近它的感觉。

灵山以绿树、草甸著名，山路的两边就是郁郁葱葱的高原草甸，缤纷的野花热情绽放，空气中弥漫着青草的味道，有些香甜，有些青涩，不时有喜鹊或翠鸟在空中飞过。站在草甸子上，目光没有遮挡，蓝天似乎都触手可及，一下子显得天地更加辽阔、苍茫，仿佛忽然来到塞外草原，

放眼望去满目青翠，真不敢相信在离北京仅仅一百多公里的地方，有这么一处怡人之地。

草甸子上有马儿在悠闲地吃草，而马的主人在热情地招呼游客。

牧马人是一位女子，年纪已经40多岁了，身材瘦小，因为日晒，她的面庞红彤彤的。看着她牵着的马，还有她殷殷的目光，我决定骑着马儿看灵山。

马儿在山间小路上穿行，到了陡峭的地方，真担心我和马一起滚下山，那才真叫人仰马翻呢。女子看出我心中的不安，转过身安慰道：莫怕，我牵着呢，不会摔着。

遇到山路陡峭的地方，我感觉马儿就要从山上滑下来，可马儿似乎轻车熟路，沟沟坎坎都装在它的心里，一路前行，一路攀跃。

在山中树林穿行，秋日的阳光透过树叶留下斑驳的树影，阳光在林间与鸟儿一起跳跃。风过处，能听见树叶的沙沙声，像轻轻低语的恋人，轻声诉说着秘密。此时正值收获的季节，核桃树、枣树、榛树还有柿子树上挂满果实，或绿色，或红色，或黄色，颜色鲜嫩地让人想去采摘，它们用一个夏天积蓄的力量，换

来秋天的累累果实。

由于游人不多，这里的一草一木，一枝一叶都保持着原来的样子，像是在山中安静沉睡，这种静谧的美是那么自然，没有尘世的痕迹，没有都市的喧嚣，此时的一切都充满诗意，仿佛是世外桃源一般。

当众多的名山成为旅游胜地，过多的游人也扰乱了大自然的安静。而这里由于游客不多的原因，仍保持着原生态的静谧，走在山路上，你能听到花开的声音，听到树叶的呢喃，听到秋虫的浅吟低唱。

只要走进灵山，你便会自然而然为她的神奇魅力所吸引。不论是阳光充足的高原草甸，还是春华秋实的简洁过渡，你都会为之诱惑、折服、迷恋。

自然给了人类风景，人类给了自己拥挤，一直很喜欢这句话。当风景之地变成滔滔人海时，风景呢？已经消失了。而这里却依然保存着自然最珍贵的东西，古朴纯粹。

在这个秋天走进灵山，你会发觉它的美在等待我们去发现、去流连，而从灵山归来，你会带走一份心灵的宁静，仿佛一缕清风掠过你的心头。

一座山，傲然屹立于地球10亿多年，深藏于中国西南腹地，巍峨于千里武陵山脉，这就是贵州最独特的地标——梵净山。明代曾赞誉它为天下众多名岳之宗，集黄山之奇、峨眉之秀、华山之险、泰山之雄于一体，是中国五大佛教名山之一。如此充满奇特、神秘、禅韵色彩的黔东灵山，无疑成了我遐思神往的地方。

这次与朋友自驾梵净山，历经16个小时，1300公里，跨越6个省市，千里迢迢来到贵州铜仁江口县，直抵梵净山脚下。从晨曦日出到夕阳坠落，越过一道道山岗，穿过无边的苍茫，只为贴近这一片梵天净土。

梵净山山势高峻，山体庞大，最高峰海拔2494米。我们先乘索道上山。随着缆车缓缓向上，脚下郁郁葱葱的原始森林离我渐行渐远。我攀扶着云朵，极目远眺，远处黛青色的山峦，如茫茫大海中的座座群岛，在半山缠绕的白云里，连绵起伏，雄奇而磅礴，如一幅大自然奇妙绝美的水墨画卷。

缆车下来，已达海拔2100米的云层之上，雾气在山间缥缈萦回。当徒步穿行在原始森林时，感觉出奇得清

梵净山，一方人间净土

蔡占奎

幽凉爽。路两边，参天古木林立，繁茂的槭树、山樱、野杜鹃密密地交织着。枝杈上，艳丽的鸟雀们，欢愉地唱着歌。石阶旁的山崖，密布着深浅不一的苔藓，新绿深褐层层交叠，渗着盈盈的水汽。一路沐浴着草木的清香，聆听泉水潺潺，一种世外幽静之美，让我心安无忧。亿万年来，梵净山烟霭茫茫，寂静一方，至今仍保存着亚热带原生生态系统，如此纯净未被破坏的环境，世界也罕见了。各种珍稀古老的生物种类，栖息在这样的天堂中，友好相处，和谐共存。如今，这里生气勃发的灵动世界，已被列入国家级自然保护区，列入了联合国人与生物保护圈，列入了世界非物质文化遗产名录。

山顶，漫天烟岚在涌动，浓雾如海。我站在高山之巅，如腾云驾雾般，飘然若仙。正陶醉幻境中，不经意看到大自然母亲用它温柔的手，稍稍挥了一下，漫天烟青色的云雾慢慢散去，太阳

的光辉瞬间透过薄云照射了下来，天边突然洒下一片佛光，晕染了整个山川云海。旁边最高峰老金顶的山尖，袅袅的香雾绵绵地飘向云际。对面如拇指般伫立的红云金顶峰，熠熠生辉。我似乎听见金顶上释迦、弥勒二殿的梵唱，在天际悠悠回响。我的心瞬间被震撼，被净化，一种超凡脱俗，远离纷扰尘世的念想油然而起。

眼前，梵净山的精魂——蘑菇石，巍然屹立在悬崖边。两块方形山石，上下两节，似连非连，摇摇欲坠，大有一触即倾之势，异常危险。然而它却顶天立地，稳稳屹立了千万年。自然界的鬼斧神工造就了人类无法想象的状态。我抚摸着这些纹路清晰，经过地球板块挤压，海水浸泡，风霜雨雪侵蚀风化形成的嶙峋怪石，感到有一股永恒的力量穿透时空，有一种亘古不变的灵魂蕴藏其间，无法撼动。我忽然觉得自己被缩小为一粒

那年中秋

凌宁

那年的中秋节是在工地上度过的，是我中专毕业后参加工作的第一年。

当时，我在铁路基层大修企业工作，平日里和一群铁路工务大修人在千里铁道线上进行野外施工。在施工队集体发了两包月饼和一箱啤酒后，才恍然记起已近中秋。离家近的职工们大多回家过节了，只剩下我们四五个家远在500里外的年轻人待在工地上没走。我们合计干脆在工地上过吧，虽然环境很简陋，但附近有商店，还有农贸市场。大家去市场买了鸡、鸭、鱼、肉、菜，还到商店里抱了一箱兰陵大典白酒，四五个人自己动手烧菜、做饭、摆桌子，将近两小时的时间终于做出了一桌丰盛的中秋宴，然后撇开杂念围着桌子坐定，大口吃肉，尽兴喝酒。

那个中秋之夜，大家自始至终没有提及家字，我们全是异乡人，大伙心知肚明，生怕一说出来就会扫兴。酒一杯接一杯地喝，有人提议唱支歌吧，于是开始清唱。忽然，一个人唱起了《十五的月亮》，大家立即相和，唱到动情处，个个眼里都含着热泪。从小到大我是第一次在外地单独过中秋，这种素朴的相聚与表达，深深地感染了我。这是一个团队的中秋之夜啊，这样的情景情境，我以后再也没有遇到过，甚至，对另一些团队的失望从此笼罩了我，团队成为一个经不住推敲的冰冷概念。

此后的岁月里，我被现实生活删改得面目全非，甚至淡忘了彼时彼地的情景。当我动笔写作这篇短文时，才记起了那年的中秋。此时同样身在野外，再想起当时在简陋条件下大家共度中秋的感动，心里热乎乎的，让人神思恍然，竟然生出了不知今夕何夕的感觉。

那个中秋节的一腔真情永远留在我的心里，任何事物都没有力量改变和遮蔽它。那是我第一次深刻体味身在异乡的感觉。

故乡更是一种简朴的情感。那年中秋，在远离故乡的工地上，我第一次体味到了离家的滋味，第一次真正思考故乡之于一个人的意义和分量。转眼26年过去了。我终于发现，其实，我从未真正理解故乡，更未远离过故乡。这么多年来，我只顾匆匆赶路，没有用心体味遇到的人和事，离家和回家，或许这正是一个人一生的路。而我也越来越相信，唯有故乡才会给我真正的安宁，也许，这就是所谓接地气的生活吧，日渐淡远。

尘埃，人的生命在这里已渺小到看不见。

浩瀚的宇宙中，我们人类是自然的一员，得以在地球上生存，源于自然母亲的呵护和养育，它赐予我们纯净的阳光、空气和水。可如今，随着社会的发展，人类改造自然的愿望越发强烈，随意开采破坏，造成雾霾遮蔽蓝天，污水泛滥横流，人们吃着大量化肥农药生产的粮食蔬菜，医院人满为患。细思一下，感到十分恐惧。环境一旦遭到破坏，地球承受不了重负，生态危机不就成了人类的生存危机吗？早在2000多年前，老子《道德经》中“自然无为”的观点，就告诉人类，自然万物的存在是不受任何意志支配，不可随意妄为之。

梵净山绵延高远，屏蔽了外世红尘中的浮华与喧嚣，保存着原始自然的纯洁和清宁，是一个可以自由呼吸，亲近拥抱的放松之地，是一个让心灵返璞归真，修身养性的世外桃源，更是一个让人心境澄明，心地寥阔的一方净土。